

全面筑牢中职学校违规招生“防火墙”

——湖南省教育厅副厅长王仁祥解读《湖南省中等职业学校招生违规行为处理暂行办法》

□ 谢晓民 邢成敏

近日,湖南省教育厅、湖南省人力资源和社会保障厅联合制定《湖南省中等职业学校招生违规行为处理暂行办法》(以下简称《办法》),将于9月1日起正式施行。《办法》的总体思路与主要目的是什么?包含了哪些新内容、新举措?如何回应人民群众对阳光招生的期盼与关切?湖南省教育厅副厅长王仁祥近日对《意见》进行了解读。

问:《办法》出台的背景是什么?

答:职业教育是教育事业中不可或缺的一种类型,而中职教育又是现代职业教育体系的重要基石,发展中职教育是国家经济发展、产业转型、社会稳定的共同需要。

基于这一认识,近年来,湖南

省在严肃招生纪律、规范招生秩序、实施阳光招生等方面做了大量工作。湖南省教育厅、省人社厅、省纪委监委驻省教育厅纪检监察组连续开展湖南省中职学校招生办学行为突出问题专项整治,并将此专项整治纳入全省教育领域侵害群众利益问题专项治理,针对各招生违规行为,依纪依规追究责任。

同时,始终坚持扎扎实实、久久为功,将“当下改”与“长久立”结合起来,在建章立制方面实现了“三步走”。

第一步:2018年,湖南省教育厅、省人社厅正式启用“湖南省中等职业教育阳光招生信息平台”,全省412所中职学校招生信息经省教育厅、省人社厅总备案后,均通过平台向社会公布,为各中职学校戴上了一顶“紧箍”。

第二步:2020年5月,湖南省教育厅出台全国首个省级中等职业学校设置管理办法和专业设置管理实施细则,明确新设中职学校和专业的基本条件及流程,遏制学校和专业设置中的乱象,推动阳光招生落地落实,为新设中职学校建了一道“铁门檻”。

第三步:这也是关键一步,就是《办法》出台。作为全国首个以省级教育部门、省级人社部门名义制定下发,界定办学行为、明确处理细则的中职学校招生违规行为处理办法,《办法》的出台无疑让整治更有力的放矢,也让违规者更无处遁形。

相关文件制度的出台落地,对打击中职学校招生违规行为,营造公平有序招生环境发挥了重要作用,保证了全省中等职业教育事业持续健康发展。截至2020年底,全省中职学校在校

规模达70.37万人,较上年增长3.58%,招生25.75万人,较上年增长2.2%。

问:《办法》研制的主要思路是什么?

答:规范中职招生行为涉及中职学校、初中学校、教育行政部门,与广大学生家长息息相关,是一项系统工程、民生工程。因此,在《办法》研制过程中,我们坚持维护人民群众切身利益,为湖南省实施“三高四新”战略提供强有力的技术技能人才支撑。具体来说,是要实现“三个有利于”。

有利于加快落实国家和湖南省职业教育改革实施方案,引导市州和县市区落实政府办学的主体责任,优化调整中职学校布局,重点办好公办中职学校,支持和扩大优质中职学校办学规模,提高办学质量和办学效益。

有利于引导社会力量参与举办中职教育,改善办学环境,让真正有教育情怀的社会力量进得来、办得好,通过惩处违规行为将条件差、乱招生、乱办学的民办中职淘汰出局,避免劣质竞争、恶性循环。

有利于营造良好的职业教育发展环境,提升职业教育口碑。

问:《办法》主要有哪几个重点内容?

答:作为湖南省落实阳光招生制度、规范中职办学行为的操作性文件,《办法》是湖南省高中阶段学校招生工作“六条禁令”的继承与拓展,旨在根治中职学校招生过程中踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的各种违规行为。

《办法》采用条目式结构,按照中职学校招生违规行为的界定和查处的内在逻辑,在体例上共设14条,主要内容包括中职学校招生违规行为的认定及查处处理方式、初中生源学校参与违规招生行为的认定及查处处理方式、主管部门违规行为的认定及查处处理方式等。

《办法》明确,中职学校招生过程中,存在“以招生为目的与初中生源学校或中介机构、个人签

订各种形式的有偿协议”等10种情形之一的,认定为招生违规;初中生源学校及教职员工存在“以获取经济利益为目的与招生中职学校签订招生协议”等7种情形之一的,认定为参与招生违规;学校主管部门对中职学校招生违规行为或初中生源学校参与招生违规行为进行监管和处理过程中,存在“对所辖中职学校上传湖南省中等职业教育阳光招生信息平台信息把关不严,造成平台信息不实欺骗学生”等6种情形之一的,认定为违规。

针对上述三方违规、参与违规行为,均视情节严重程度进行相应查处,凡涉嫌犯罪的,依法移送司法机关。

问:《办法》有哪些主要的政策创新点?

答:与以往同类型政策相比较,《办法》主要从3个方面创新制度,强化举措。

划出三方红线。《办法》不仅列举了中职学校招生违规行为的各种情形,同时还就初中生源学校参与违规招生和有关部门违规行为进行了认定,列举其违规或参与违规的具体情形,并分别明确针对三方的查处处理方式,从而把好出口关、严守入口关、规范全过程,筑牢制度防火墙,确保阳光招生无死角。

实行双重监管。《办法》规定,中职学校和初中生源学校出现招生违规行为时,其主管部门应立即启动相关调查程序,如果其违规行为情节严重、影响恶劣或案情复杂、社会影响较大,必要时可由湖南省教育厅、省人社厅组织相关部门参与或直接调查处理,以此实现对各违规主体、违规行为查处全覆盖。

制定一份名单。《办法》明确,民办中职学校存在招生违规行为且情节特别严重、社会影响恶劣的,除责令其停止招生、吊销其办学许可证外,学校相关人员将纳入“黑名单”,永久不得新成为民办中职学校举办者或实际控制人、决策机构或监督机构组成人员。



北京密云水库蓄水量创历史新高

密云水库于1960年9月建成蓄水,总库容43.75亿立方米,建成以来,肩负着保障首都水安全的重要使命。今年入汛以来,北京市水务部门在确保防洪安全前提下,充分利用密云水库流域降雨较多的有利条件,蓄滞结合,精准调度,密云水库蓄水量不断增加。截至8月24日早8点,北京密云水库蓄水量达到33.71亿立方米,创历史新高。图为北京市水务局密云水库管理处二厂管理站的工作人员在进行水位监测。

新华社记者 李欣 摄

地方传真

合肥高新担保入选安徽科技融资担保体系突出贡献单位

累计服务近千家科技型企业,提供贷款担保130亿元

本报讯 近日,2020年度安徽省科技融资担保体系优秀机构表彰名单正式公布,合肥高新区区属政府性融资担保机构高新担保入选荣誉名单。

为全力服务科技型企业健康成长,高新担保坚持政策定位,强化创新驱动,先后开发“创新贷”“瞪羚贷”“雏鹰贷”“科大校友创业贷”等多类普惠金融产品。目前,已累计服务近千家科技型企业,提供贷款担保130亿元。

2020年疫情期间,高新担保充分展现国有政策性担保机构的担当,助力企业复工复产。为纾解企业融资难题,高新担保主动对接疫情防控重点保障企业融资需求,设立“抗疫贷”融资产品,降低融资成本,增加信贷投放;建立快速审批机制,坚持特事特办、急事急办,及时解决企业研发生产的后顾之忧。对受疫情影响,营收下滑、资金回笼受阻、遭遇资金流动性困难的小微企业,提供无还本续贷业务支持,解除企业发展的后顾之忧。疫情高发期间,累计发放贷款担保额近7亿元,重点保障防疫企业近1亿元融资。

近年来,高新担保以金融服务促进科技成果转化,针对科技型企业处于初创、成长、成熟等发展阶段的不同需求,全力打造全生命周期的融资服务,支持科技企业发展。截至2020年底,科技型小微企业在保户数占比90.77%,园区内轻资产科技型企业获得担保支持力度持续提升,担保资源投放精准度稳步提高。“当前,我们以科技创新赋能业务开展,全面推进数字化信息系统建设;加快产品研发,持续丰富产品线,努力为新形势下科技型企业注入更多金融动能。”高新担保有关负责人说。

(王蔚)

广西贵港纺织服装时尚新区获“全国纺织产业转移试点园区”称号

已签约引进纺织服装产业项目241个,计划总投资291.68亿元

本报讯 日前,广西贵港纺织服装时尚新区获中国纺织工业联合会授予的“全国纺织产业转移试点园区”称号。

广西贵港纺织服装时尚新区地跨广西贵港市平南县和桂平市,立足县域地方优势,锚定纺织服装,总面积60.58平方公里,以“一核六园”规划布局。“一核”即平南县镇隆总部核心区;“六园”包括平南县的大成绿色生态园、武林智能制造园、大安工装定制园、临江品牌创新园、大新品质量产业园和桂平市木乐休闲运动园。

平南县通过深入开展“大招商、招大商”活动,充分发挥协会招商、专班招商优势,加大纺织服装产业招商引资力度。同时,专门成立产业招商和服务中心,为企业项目全程提供“妈妈式”服务,主动为企业排忧解难,推动项目早落地、早开工、早建成。

截至目前,广西贵港纺织服装时尚新区已签约引进纺织服装产业项目241个,计划总投资291.68亿元;已开工建设项目90个,伟联印染等9个项目即将投产。其以“一年打基础、三年上规模、五年冲千亿、十年再翻番”为战略目标,力争用10年左右的时间,实现纺织服装工业总产值1500亿元,带动100万人就业的发展目标,着力打造广西纺织服装产业核心区、示范区。(龚成钰)



庆祝西藏和平解放70周年影像展在拉萨开幕

8月25日,“西藏·70——庆祝西藏和平解放70周年影像展”在拉萨布达拉宫脚下的宗角禄康公园开幕。本次展览分为“波澜壮阔的历史进程”“新时代的辉煌成就”两部分,编选了时间跨度达70年的200余幅摄影作品,集中展现了西藏70年来社会发展巨大、辉煌建设成就和西藏各族人民的幸福安康生活。图为观众在宗角禄康公园观赏庆祝西藏和平解放70周年影像展。

新华社记者 孙瑞博 摄

乘借“一带一路”东风 打造国际物流生态圈

合创国际集团为沿线国家提供智能物流和智能商用车服务

□ 李晴清

近年来,我国物流行业蓬勃发展,“一带一路”建设也进一步深化了沿线国家的经贸合作并带来物流发展。

“基于共商共建共享理念的‘一带一路’倡议与各国发展战略无缝对接,物流领域的对接与合作日益发展起来。借此红利,我们在海外开辟了一条集智慧化、集约化、定制化于一体的服务链条,全方位打造国际物流生态圈服务。”合创国际集团CEO岳廷林介绍说,合创国际集团总部位于香港,旨在为“一带一路”沿线国家提供智能物流和智能商用车服务。目前,合创国际集团在坦桑尼亚和莫桑比克拥有清关行、仓库和车队,向广大客户提供海外仓和跨境运输、货运代理以及供应链管理等服务。

打造自营运输车队

——在清关服务方面,合创物流致力打造自己的清关团队,为客户提供真实、及时、透明的信息传递。目前,该公司在坦桑尼亚、莫桑比克投资成立了清关行。其中,坦桑尼亚清关行拥有中国及当地员工近200人,莫桑

比克清关行拥有中国及当地员工近百人。

——在公路运输服务方面,合创物流自2014年成立起,就着力打造自营运输车队,率先在坦桑尼亚成立车队。

坦桑尼亚车队现有集装箱平板31台,集装箱骨架车3台,均为全新HOWO371车头,可承载集装箱以及散杂货物;低平板16台,轴线(3+4+5),均为SHACMAN420和SHACMAN440车头,可承载大型设备,如工程机械、变压器等。车队同时提供变压器平移服务。车队现有优质司机60名,可提供跨境自驾车服务。车队业务覆盖坦桑尼亚全境,跨境干线运输主要往返于赞比亚、刚果(金)、卢旺达、津巴布韦、肯尼亚和马拉维等。主要服务客户有中铁七局、中铁十五局、大桥局、中国土木、三一重工、徐州重工、山推和泰开等。

莫桑比克车队现有车辆32台,主要承运集装箱及散杂货物,业务覆盖莫桑全境,跨境干线运输主要往返于马拉维、津巴布韦、赞比亚等内陆国家,主要服务客户为大型国企、央企的在建项目及贸易商。

赞比亚车队将在2021年底

形成40台车的规模,主要业务覆盖赞比亚全境,跨境干线往返于刚果金、莫桑比克、南非等内陆及港口国家,主要服务中材水泥、中水、PPC津巴布韦水泥厂等合同物流及国企在建项目的物流运输。

——在仓储服务方面,合创物流仓储业务集中向客户提供拆箱、换装、仓储、监管等一体化的仓储服务。比如,公司在莫桑比克投资自营12,000平方米的保税及普通仓储于一体的仓库,距离莫桑比克贝拉港口5公里,可提供普通仓储、进口拆箱分拨、出口换装等多种服务。

智慧物流运输平台提效率

岳廷林介绍说,在物流处于萌芽起步阶段的国家,尚处于合同物流的初期,专线物流尚未形成。其跨境及境内公路运输具有车货信息不对称、车队资源不充足、车辆管理难度大、边境待时高等业务痛点。而且,这些国家中小型车队居多,承接货物的能力有限,很多时难以实现回程货配货,使得运输成本较高,社会物流成本居高不下。

在此背景下,云豹科技智慧物流运输平台应运而生。该平台首先解决回程货配货问题。其将多国货源信息整合到平台,实现车货信

息匹配,减少车辆返程空驶率,提高车队收入,使车队愿意降低运费,从而吸引更多货车加入平台。

平台会对货主和车队进行评级管理,对货主及时备货、清关、收货、付款等提出时效性要求,并对车队及时提货、安全运输和交货等作出详尽规定,最终形成平台上聚集大量优质货源和运力资源。

平台还致力提高车队信息化管理水平。整合到平台上的车辆,都会加装GPS设备,全程运输实时监控。平台给各车队开放车辆调度管理模块,各车队可查看其自有车辆的实时运行情况。平台也提供油耗、维修保养、司机工资、路桥费等移动端数据输入端口,让各车队能实现单车运营情况详尽分析。

对于货主而言,平台会发送重要节点货物状态信息,使得货主能及时了解货物情况。对于司机而言,手机App会及时接收派单信息,进行货物运输线路规划等。

值得一提的是,平台还为各车队提供汽车金融服务。整合到平台上的车队,可以通过在平台上分包物流业务,以运费抵扣购车分期付款。

岳廷林透露,接下来,云豹科技智慧运输平台会加大线下资源投入,以加大平台上货源和车队

的黏性。其将整合或自建线下清关行、边境代理、维修保养站、加油站、保税和非保税仓、物流园等基础物流设施,以提升线上效率。

据介绍,合创国际集团在汽车服务板块方面也形成了一定规模,目前在莫桑比克、赞比亚、坦桑尼亚、尼日利亚以及印度尼西亚等区域提供整车销售、设备租赁以及售后服务。产品包括中重卡及轻卡、工程机械、特种设备及其零配件、轮胎。合作的品种有中国重汽、陕汽重卡、山东临工、山推、杭州叉车、赛轮轮胎、兴源轮胎等。

合创国际集团在销售模式上积极创新,推出结合运输业务的赊销模式,一些运输车队的商用车买家可以向集团内兄弟物流公司分包运输业务取得的运输款来抵扣分期付款。经过多年发展,中国重卡品牌被海外客户陆续接受与逐渐认可,其在海外销售的规模不断扩大。

“我们能够顺利经营开拓国际物流业务,不仅得益于公司员工的付出,也离不开当地人民对我们业务开展的支持。”岳廷林表示,合创国际集团不但会为“提高物流效率与降低运输成本”奋斗,还会为当地人民有更好的生活与发展作出切实的努力。